

有些“社恐”可能真的是一种病

◎实习记者 周思同

日前,美国维斯塔津公司在官网上发文称,公司开发的针对“社交恐惧症”的药物PH94B在三期临床试验中结果达标。该公司的研究者称,他们已基于PH94B为一些患者量身定制了治疗方案,并观察到了患者社交焦虑症状的总体减轻和改善。这一消息的发布,引起了各地“社恐”人士的广泛关注。

当下,“社恐”已经成为一个流行词汇。许多年轻人给自己贴上“社恐”的标签,以表达自己在社交场合感到不适的特质。那么,“社恐”是否真的是一种疾病?是否需要药物治疗?带着这些问题,科技日报记者采访了相关专家。

部分病理性“社恐”也受遗传因素影响

“很多时候,人们口中的‘社恐’指的不一定是真正的疾病,而更多的是一种心理状态。”首都医科大学附属北京安定医院副主任医师孟繁强表示,比如在特定的场景下会感到紧张,出现脸红、心跳加速等表现是很常见的,并不属于病理性的“社交恐惧症”。而横在“正常”与“疾病”之间的“分界线”,在于症状的严重程度,以及症状对生活、工作和学习的影响程度。

当一个人的社交焦虑症状致使其无法正常进行社会活动,比如大量回避社交场所,想到社交场合就会产生紧张情绪,甚至恐惧与他人碰面等,类似症状持续6个月以上,便有可能存在病理性的“社交恐惧症”。

医学意义上的“社交恐惧症”也被称为社交焦虑障碍,是一种精神类的疾病。其主要特点就是持久性地害怕社交情境或可能诱发社交的行为。一旦面临这种情境,患者就会产生焦虑的生理反应。尽管许多患者都能够意识到这种情况,但由于这种生理反应不受患者主观控制,因此许多患者依旧会想尽一切办法去回避相关的社交场合,部分患者甚至会将自我与社会完全隔离。

孟繁强介绍,社交焦虑障碍的病因一般有两种:第一种是生物学遗传因素,在社交焦虑障碍患者中,有30%以上的人患病是受遗传因素影响;第二种则是社会心理的因素,比如青少年时期不良的成长环境、多次在社交情景下失败的经历,都会歪曲人们对于社交行为的认知,从而产生持续性的负面思维。

判定社交焦虑障碍有这些参考标准

尽管“社恐”一词已经广为人知,但在现实生活当中,人们往往无法对自己在社交方面的心理状况进行准确判断,经常会高估或低估自己的心理健康程度。那么作为普通人,到底该如何判定自己是不是有社交焦虑障碍呢?

针对这个问题,国家二级心理咨询师、青岛市总工会职工心理健康服务专家付磊给出了三条判定标准:情绪是否过分紧张、是否出现行为异常以及是否出现明显的社会功能损害。社交焦虑障碍患者会长时间处于害怕社交的心理中,持续时间达半年以上;在社交环境中容易过分焦虑紧张、担心,会出现发抖、结巴、大汗淋漓、尿频、拉肚子等症状;极力回避



大多数的社交场合,明显影响到了正常的生活,导致学习或工作任务无法完成。当出现这三类明显症状时,说明人可能患有社交焦虑障碍,需要接受专业医生的帮助。

“由于社交焦虑障碍患者缺少正常的人际交往,社会关系网薄弱,仅靠自己来对抗病症是十分艰辛的。因此,在对自身状态进行初步评估后,患者需要前往精神科请医生进行诊断。确诊病情后,再展开针对性的治疗。”付磊表示。

孟繁强介绍,当患者病情较为严重时,临床上会采用药物治疗。在专业医生的指导下,重度的社交焦虑障碍患者可选择服用一些抗焦虑药物。针对症状较为严重、经常处于惴惴不安状态的患者,临床上会采用一些可持续服用的抗焦虑药物。而针对症状较轻的患者,则可以服用一些短效药物,在开始社交行为之前的半小时或者一小时服用,以此缓解焦虑感。

依靠心理治疗摆脱社交恐惧

尽管药物治疗能够较为快速、明显地产生效果,但不可忽视的是,不恰当地应用药物可能产生副作用或者依赖性,对患者造成更进一步的损害。因此,对于大多数社交焦虑障碍患者,除了药物治疗以外,临床上更多考虑心理治疗的方式。

付磊告诉记者,针对社交焦虑障碍患者有许多心理治疗方法,如冥想、脱敏训练等,而其中最主流的办法就是认知行为治疗。付磊表示,社交焦虑障碍患者最大的特点就是对社交情境产生过分的、不合理的恐惧。因此治疗的重点,便在于消除这种过分与不合理的恐惧。

“举个例子,一位患者由于在社交场合下说错了一句话,便感觉大难临头,认为别人一定会对自己产生负面的评价。那么在心理干预中,我们便让他先去寻找一个‘例外’,比如说他曾经是否有听到或看到别人有类似的情况,但这个人最终没有得到严重的负面评价。”付磊介绍,

一般而言,患者都会发现这种情况在日常生活中是普遍存在的。在这种引导下,患者便会知道凡事都有例外,其本身的不合理认知会逐渐被解构。一旦这种认知被解构,患者所产生的灾难化感受的程度就会降低。

华东师范大学心理指导中心原咨询师、合肥善源心理咨询中心咨询师郑世彦认为:“对于社交焦虑障碍,我们自然要去重视它。但是如何去面对、如何去解决这个问题,依旧在于当事人和社会对这种心理状态的认知。”他表示,现今社会上存在许多可能导致社交焦虑障碍的因素,如儿时没有充分被爱、没有被充分接纳等,这会使得人们觉得自己是有缺陷的、是不值得被爱的,从而害怕被批评和否定。因此,除了求助于专业人士以外,社交焦虑障碍患者需要做的就是拿出勇气,勇敢做自己。

链接

线上社交不能代替现实社交

当下,越来越多的年轻人更愿意选择通过网络社交媒体或网络社群来进行线上社交,甚至有不少线下“社恐”的年轻人,到了线上却变得十分活跃,反差明显。那么,网络空间真的能让人摆脱“社恐”吗?

对此,中南林业科技大学学生工作部心理健康教育研究中心主任袁红梅教授曾指出,线上社交是现实社交的延伸和补充,不能完全代替现实社交。刻意回避现实社交,是不利于身心健康的。

想要克服“社恐”,还应在现实中与他人多沟通、多互动。“社恐”人士可以多约朋友去看电影、参加郊游踏青,或者只是与人聚在一起闲聊,尝试享受现实生活,感受现实社交带来的愉悦感。给自己积极的心理暗示,勇敢跨出第一步,是摆脱“社恐”的关键。

医线传真

全新血清学标志物被发现 有助提高鼻咽癌早诊早治率

科技日报讯(记者符晓波)记者9月11日从厦门大学公共卫生学院获悉,该院夏宁邵教授团队发现具有高灵敏度和特异性的全新鼻咽癌筛查和早诊标志物P85-Ab,对比现有双抗体筛查方案,将鼻咽癌早诊早治率提高了22%。相关成果近日发表于国际医学期刊《新英格兰医学杂志》。

鼻咽癌是一种发生于鼻咽部的恶性肿瘤,在我国及东南亚地区发病率较高。因鼻咽癌与EB病毒感染密切相关,此前一般通过EB病毒双抗体或连续两次DNA检测等进行鼻咽癌筛查。但EB病毒感染较为常见,其中仅有极少部分会发展为癌症,这导致通过双抗体方案筛查高危人员最终确诊为鼻咽癌的比例仅为4%—5%。

研究人员介绍,团队在对鼻咽癌和健康对照者血清中EB病毒的抗体谱进行系统研究的过程中,发现了这一全新的鼻咽癌血清学标志物。随后在2020年至2021年间,团队与中山市人民医院季明芳教授团队合作,开展了约2.5万人的前瞻性队列研究,采用头对头试验比较了P85-Ab检测与传统双抗体方案在鼻咽癌筛查中的效能。

研究发现,P85-Ab检测与双抗体检测的检出率分别为97.9%和72.3%,在对早期鼻咽癌的检出灵敏度方面,前者更高。同时,P85-Ab检测的阳性预测值为10%,相较于双抗体方案4.3%的阳性预测值,提高了1倍以上。此外,P85-Ab检测与双抗体检测还具有互补性,即在P85-Ab阳性的基础上,进一步检测双抗体,再对双抗体中高危者进行鼻咽镜检查,这样能够将鼻咽癌筛查的阳性预测值提高到29.6%—44.6%。

该联合筛查方案有助于扩大鼻咽癌筛查覆盖面,降低筛查成本,且显著提升鼻咽癌早诊率,为更多患者赢得宝贵的早期治疗时间。据悉,目前P85-Ab检测试剂已实现产业化,并已向国家药品监督管理局提交注册申请。

丰富患者肠道微生物多样性 或能提升抗抑郁药物疗效

科技日报讯(记者何沛欢)9月11日,记者从首都医科大学附属北京安定医院获悉,该院院长王刚教授和该院精神疾病诊断与治疗重点实验室杨健研究员团队,采用肠道微生物组联合代谢组的多组学技术,分析了抗抑郁药物对抑郁症患者肠道微生物、粪便代谢和血液代谢的影响及它们之间的相互作用。结果显示,对用药前肠道微生物多样性高的患者,药物疗效更显著。相关成果日前在线发表于《微生物组》。

抑郁症是一种慢性致残性的精神疾病,5-羟色胺再摄取抑制剂是治疗抑郁症的常用药物之一,但该类药物治疗的缓解率通常不足1/3。“影响抗抑郁药物疗效的因素众多,既往研究表明,肠道微生物与抗抑郁药物之间存在复杂的交互作用,但其在抗抑郁药物治疗中扮演的角色和发挥的作用尚不清楚。”王刚告诉记者。

这项研究观察了110名患者经5-羟色胺再摄取抑制剂类抗抑郁药物艾司西酞普兰治疗12周后,其肠道微生物、粪便代谢和血液代谢相对于药物治疗前的变化,并同时比较了药物治疗缓解组或未缓解组患者的肠道微生物差异。研究结果表明,在用药前,缓解者的肠道微生物多样性明显高于未缓解者,且有益微生物更多。

杨健表示,研究结果揭示了肠道微生物群可能在抗抑郁药物治疗机制中发挥重要作用,丰富患者的肠道微生物组成或有助于提升抗抑郁药物的疗效。

基于此发现,目前课题组正在开展菌群移植附加抗抑郁药物治疗抑郁症的临床研究,有望为抑郁症的优化治疗提供新的策略。



磁控导丝机器人 可远程精准介入复杂血管手术

科技日报讯(实习记者罗云鹏)9月11日,记者从中国科学院深圳先进技术研究院获悉,该院集成所智能仿生中心研究员徐天添团队和深圳大学附属华南医院神经外科主任医师杜世伟团队合作,研发出面向血管介入手术的磁控导丝机器人,该机器人可远程精准介入复杂血管手术。相关研究成果发表在期刊《先进智能系统》上。

血管介入手术是在医学影像设备的引导下,利用导丝、导管等器械经血管途径诊疗的操作技术,操作难度较高。“通过磁控导丝机器人,医生可借助数字减影血管造影,在复杂的血管分叉处快速选择正确路径,并使磁控导丝精准到达目标部位。”徐天添介绍。

“依据已知血管路径,通过磁控导丝机器人进行血管介入手术,从穿刺点到目标位置用时小于2分钟。”杜世伟说。

徐天添表示:“磁控导丝机器人具有主动转向和自主推进能力,医生可以远程操控,能在线对偏远地区患者进行手术。”

研究人员介绍,未来该团队将继续研究磁控导丝机器人的智能控制,帮助医生更高效、安全地完成血管介入手术。

本版图片由视觉中国提供

雷暴天气为何会诱发哮喘

◎实习记者 苏菁菁

“之前下完小雨,我都会出去走走,感觉鼻子很舒服。但这次雷雨天后,我却觉得呼吸困难、咳嗽气短。”9月4日,43岁的张先生来到北京世纪坛医院变态反应中心门诊就诊,通过他的症状自述和相关检查结果,张先生最终被确诊为雷暴哮喘。

9月2日,内蒙古自治区等地突发雷暴雨,当地医院接诊了很多出现哮喘症状的患者,雷暴哮喘这一疾病也随即走入大众视野,引发关注。近日,北京也陆续出现了雷暴哮喘患者。

那么,什么是雷暴哮喘?雷暴哮喘应该如何防治?为解答这些问题,科技日报记者专访了北京世纪坛医院变态反应中心主任王学艳。

花粉症患者是雷暴哮喘的易感人群

王学艳告诉记者,雷暴哮喘是指在雷暴天气中或紧随其后出现的支气管哮喘急性发作或加重,多发生在花粉季节。患有雷暴哮喘的病人会突然出现喘息、气促,有的还会伴有胸闷或咳嗽等症状,这些也是哮喘的典型症状。

为什么雷暴天气后易引发哮喘?王学艳表示,雷暴天气能够在短时间内使空气中的花粉浓度快速升高,花粉会因巨大的湿度差而吸水、溶胀、崩裂,释放出大量具有变应原性且直径更小的颗粒或碎片。这些颗粒或碎片会随下降气流或雨滴返回地表,更易进入人的下呼吸道,导致哮喘发作。

“简单来说,雷暴天气发生前的大风

会传播花粉,将花粉卷入湿润的云层。遇水后的花粉会“膨胀”,而雷电又“击碎”了这些“膨胀”的花粉,使花粉变成了更小的微粒,更容易进入人的鼻腔和呼吸道,从而诱发哮喘。”王学艳解释道。

王学艳指出,有花粉症、过敏性鼻炎、过敏性哮喘等呼吸道过敏性疾病的患者是雷暴哮喘的易感人群。9月初是北方秋季花粉高峰期,空气中飘散的主要致敏花粉是蒿属、葎草属/大麻属等杂草植物花粉。它们的花粉量大体轻,易于播散。

“预计2—3周后,北方地区的花粉量将下降。”王学艳说,“除了花粉外,霉菌也可能是过敏原。对霉菌过敏后遇到雷暴天气,也有可能诱发雷暴哮喘。”

做好防护、规范用药可防治雷暴哮喘

据了解,9月2日内蒙古自治区妇幼保健院儿内科门诊在当日晚雷雨后4个小时内,接诊了400余名过敏性哮喘患者,截至3日17时共接诊过敏性哮喘患者850余名。“内蒙古呼和浩特市多家医院与政府机构积极应对,保障患者得到有效治疗,尚未发现雷暴哮喘死亡病例。”王学艳说。

上周,王学艳接诊了一位青少年,他自述往年这个季节出现过哮喘的症状。在近期北京的雷雨天后,他更加难受,喘不上气,呼吸急促。王学艳告诉记者,这位青少年也被确诊为雷暴哮喘。在使用抗过敏药物后,他的症状好多了。8月以来,北京世纪坛医院变态反应中心门诊共接诊上万名患者,截至9月8日共有6例确诊为雷暴哮喘。

